

## 湾流·数智先锋

粤港澳大湾区企业数字化深调研第四季  
总执行:孙璇  
策划执行:吴江  
统筹执行:孙晶 刘佳宁  
文/羊城晚报记者 杭莹 图/受访者提供

在监控视频下,一名电力人员正在杆塔作业调整拉线,天气不好导致室外可见度较低,加上画面角度问题无法看得真切。这时候,应该如何辨别对方是否按照安全规范系安全带?

“可以看到这个工作人员有高空身体大幅后仰的动作,在未系安全带情况下,这一动作是无法自然做出的,所以可以判定安全。”面对记者的疑问,广东电网的数字安全监盘人给出了这样的回复。

数字安全监盘人,正是广东电网智慧安监系统的“数字哨兵”。电力系统是国家的重要基础设施,关乎国计民生。电网,如其名一般是张庞大的网络,为了让安全落实到“蛛网”的每一个节点,广东电网发力“数字基础设施”及“数据资源体系”两大板块,将科技力量深度融入安全生产的毛细血管。

## 推动巡检人力减少60%

据了解,广东电网的智慧安监系统,是通过算法对违规行为图像目标深度学习和检测,并与安监现场摄像头联动来识别作业风险行为和告警的。

“就像我们手机的‘人脸识别’功能,因为你录入了自己的面部信息,手机就能自动识别并解锁。而在智慧安监里,违规行为就是提前录入的面部信息,可以通过摄像头识别。”广东电网有限责任公司信息中心专责李瑞淇用一个生动的例子向羊城晚报记者进行了说明。

通过开发86个智能识别模型,智慧安监已经能够做到实现作业风险识别从0到2000起的突破。简单来说,相当于给电网增配了1250

名数字安全监察员,推动巡检人力减少60%。

而智慧安监系统,只是广东电网“机器代人”的其中一环。目前,广东电网已推出了107个场景的“机器人”,还包括智能客服、智能辅助评估、合同签订依据对比助手等场景。其中,全国首个电力智能客服多模态大模型的建成,更是让“五位一体”智能客服体系使机器代人率达86.8%。

国产大模型DeepSeek的火爆,让AI浪潮席卷各行各业,但AI的铺天盖地带来的是算力的高度消耗。手机上的大模型,每生成约5000个词,要消耗算力中心1度(千瓦时)电,输出1分钟4K高清视频,消耗3—5度电;一栋投产的5层算力大楼,满载1个月用电量达1500万度。

算力的尽头是电力。如果说算力是人工智能时代的大脑,那么电力就是供血的心脏,即便是电网,也不能无度挥霍电力。

为了更好地实现“心脏供血”,广东电网构建了算力评估创新工具,结合模型特性、并发量、性能等综合因素,科学评估每个场景建设所需的算力,并履行3日分配算力的服务时效。“这样做的目的是综合评估业务优先级,最大可能满足AI场景训练及推理使用需求。”李瑞淇表示。

## 一张图成“战时指挥部”

正值夏季,雷雨天气频现、汛期到来,断网、断电、断路,哪一样“断了”都是“要命的事”。

“46号杆后段线路出现故障,请东简供电所现场核实。”今年6月,在台风“蝴蝶”影响之下,广东湛江市经济开发区出现强降雨。保供电中,电网应急指挥中心大屏上的应急一张

图“亮了”。6月13日凌晨,正在南方电网广东湛江东海供电局营配指挥中心值班的陈庭灏收到10千伏线路故障信息推送,通过智能监测系统精准锁定故障点,并立即“唤醒”供电所。

湛江东海供电局东简供电所副所长李康健带领抢修人员赶往现场,在排查确认故障原因后,迅速隔离了故障区域,指导用户完成了消缺。随着开关合闸成功,受影响的1758名用户恢复用电,从出发到复电仅用时45分钟。

李瑞淇提到,广东电网的“应急一张图”系统,打通营销、调度、安监、办公室等专业的基础业务数据,通过接入作业现场、变电专业、输电专业、配电专业、无人机等视频信息,在紧急场景下能够实现业务数据的实时互联互通。

“平时情况下,系统能够支撑预警信息、风险信息、隐患信息全面可控、在控。而一旦遇到洪水这样的‘战时状态’,应急一张图就能够提供场景的专业指挥视图,支撑应急事件响应处置、受损直采、资源调配、抢修进度、事后分析全过程管控。”李瑞淇说。

记者了解到,未来广东还将进一步集成广东电网应急一张图,实现融合指挥、应急通信、全域感知、预警和数据智能等核心功能的高效运行。

如果说“应急一张图”是作战指挥部,那么“企业大脑”就是广东电网的“内部处理器”和“带教老师”。

利用DeepSeek大模型底座和电网内部知识库,广东电网的“企业大脑”平台实现了“即问即答、有据可循”。例如,员工通过新上线的“企业大脑”快速调取项目验收流程文件。过去查制度要翻几十份文档,现在AI秒回答案,还能关联案例模板。

除了丰富的知识库以外,平台还

为电网装上“AI智慧芯”

## 广东电网要训练“懂电的AI”



5月9日,在十五运会重要保供电变电站,南方电网广东电网公司人形机器人正在布置围蔽



近日,南方电网广东东莞供电局应用无人机机巢开展自动巡检

基地。李瑞淇告诉羊城晚报记者,人工智能创新中心通过“专业领域+创新中心+标注基地”的三位一体机制,创新性构建业务专家、算法工程师、样本标注工程师的联合工作机制。

基于中心,业务专家负责提供业务需求、样本数据规则等业务信息,创新中心的算法工程师根据业务专家需求开展模型设计及开发,标注基地则负责根据业务专家的需求目标和识别规则进行样本数据标注。在开发过程中,三者之间深度融合,业务要不断地审视判断是否能够达成业务目标,达不成的则能够不断迭代磨合更新。

而全国电力行业首个AI样本标注基地,则是广东电网支撑前文一切AI实践的“底气”。

数据标注,对电力企业的核心价

值在于它是构建电力行业智能化未来的“数字基石”和“认知引擎”。简单来说,高质量的数据标注就是为海量的电力运行数据(比如设备图像、传感器读数、电网运行状态、故障波形等)“贴标签”“做注释”。只有经过精准、海量标注的数据“喂养”和“训练”,人工智能模型才能真正“看懂”电网、“听懂”设备、“预见”风险,最终实现智能化决策和自主化操作。

李瑞淇直言,没有高质量标注数据,再先进的AI算法也只是“无米之炊”。“这是由电力行业的特殊性质决定的。在安全的刚性前提下,电网资产规模巨大,运行效率提升1%,效益都极其可观。通过标注数据训练AI模型,我们可以实现更精准的负荷预测、更优化的调度运行、更智能的设备状态检修(预测性维护)。”

## 给电力数据“贴标签”

电力行业首个自主可控大模型“大瓦特”的问世,和电力行业人工智能创新平台的发布,都让人工智能在电力行业发挥的作用得以更突出的彰显。

2023年,广东电网挂牌成立南方电网首个人工智能创新中心,并同步成立了电力行业首个AI样本标注

2025年7月28日 / 星期一  
责编 梁劲松 / 美编 刘栩 / 校对 马曼婷

## 特别报道 | A5

探索现代农业发展新路  
茂名生猪产业全链升级

2025茂名小耳花猪品牌推广交流会启幕

文/詹翔闵 全良波

作为广东省猪肉供应的“稳定器”,茂名正以科技创新和全链整合为驱动,推动生猪产业从传统养殖向现代化集群跨越,小耳花猪品牌崛起成为这场转型的关键突破口。

7月25日,2025茂名小耳花猪品牌推广交流会暨生猪产业深调研行在茂名举办。本次活动汇聚了学界权威、资深媒体、龙头企业及政府代表,从直面“大而不强”的痛点,到专家把脉开出“品牌、科技、文化”药方,再到深入现代化养殖场和精深加工车间见证升级实效,以及“媒体+”新生代的构建,茂名生猪产业正沿着全产业链整合、价值链提升的道路坚定前行。



圆桌论坛 黄志鸿 摄

## 直面痛点:从“大而不强”到全链升级的突围战

打造大型的综合性农业加工园区。

来到高州温氏畜牧有限公司,四级生物安全防控体系让调研团感受到产业现代化的成效。“我进入养殖区前必须冲四次凉,消毒四次,身上从来都没有手表、戒指,甚至连指甲都剪得非常短。”高州温氏畜牧有限公司总经理潘晓明说,公司构建四级生物安全防控体系,保障无重大疫病。同时,通过智能化升级,应用精准饲喂、物联网管理等技术,提升生产效率10%,降低人工成本5%,现在饲养员都变成机器操控员。

茂名市恒兴养殖有限公司采用国际先进粪污处理技术并配套12000亩消纳用地,以环保闭环实践推动茂名生猪产业绿色转型。该公司发展总监邓华民说,龙梅养殖基地的智能化生产体系建成后年出栏24万头、产值1.2亿元,为茂名生猪产业智能化升级提供了范例。

这些企业正是茂名生猪产业转型升级的缩影。茂名稳居广东省生猪养殖的“头把交椅”,出栏量常年稳居全省首位,占比约17%。

然而,“一产大、二产弱、三产滞后”的产业结构性问题,曾让这个养殖大市陷入“大而不强”的尴尬。经过近年大刀阔斧的改革,京基智农年出栏50万头(一期)、高州允祥年出栏4万头等项目建成投产,温氏现代化猪场(二、三期年出栏60万头)、顺达年出栏10万头养殖小区等项目加速推进,茂名生猪产业正式告别“小散养”,迈入规模化、标准化养殖新时代。

成绩的背后,是茂名出台《茂名市畜禽养殖产业发展规划(2021—2025年)》,优化布局形成“一带一区”(生猪优势产业带和电白辅助区),主动缩减网水及人口密集区养殖,引导温氏、海大、京基智农等巨头全产业链布局。

茂名市副市长王小慧说,近年来,在茂名市委、市政府相关政策和措施的强力推动下,在省生猪跨县集群产业园区项目平台的支撑下,各个县区的生猪核心发展区相继建起了企业、合作社与农民之间的新型利益联结模式与机制,延伸了生猪产业链,补齐了猪肉加工落后短板。

专家献策:品牌、科技、文化三轮驱动破局之道

面对茂名生猪产业转型升级的现状,政府官员到专家学者,再到龙头企业,纷纷亮出“金点子”,推动产业链条发展。茂名市农业农村局副局长钟秀威说,茂名通过多维度创新助力生猪产业升级,以新质生产力为核心,推动转型。引人物联网监测、智能饲喂等技术,升级粪污处理工艺变废为宝。首创“动物医院”和“养殖小区”模式,覆盖防疫服务,带动散户标准化养殖。优化产业布局,压减小屠宰场,培育龙头企业,构建“一带一区”产业链,推动饲料、屠宰、深加工全链条发展。

华南农业大学经管学院副教授赵汴认为,品牌建设和营销策略尤为关键。她强调小耳花猪要发挥独特质资源优势,建立差异化,用科技支撑绿色生态养殖,稳定生鲜供应链。同时需重视线上传播,突出生态养殖和数字化可溯源生产信息,赢得客户信任。

博士生导师、二级研究员、广东农村研究院原副院长万忠深入分析了产业优势、挑战与路径。他提出,小耳花猪品牌打造要依托岭南特色种质资源,按需深化品种保护与高繁品系培育,科技赋能林下养殖,筑牢冷鲜链,并指出“品牌打造需发力线上矩阵,凸显生态养殖全程可视化与区块链溯源”。

中国晚报协会学术委员会副主任、广东省文化学会会长周建平博士则倡导通过文化赋能实现“出圈”。他提出深入挖掘历史民俗创作故事打造IP,设计拟人化形象开发周边吸

## “媒体+”赋能:构建品牌传播与市场拓展新生态

在活动当天,羊城晚报县域经济高质量发展研究院(智库)·茂名生猪产业合作联盟正式成立。双方将建立紧密战略合作关系,在品牌培育、人才培训、宣传推广、市场拓展等领域深度合作,共同提升茂名生猪品牌影响力。

为了进一步推进生猪品牌建设,助力产业升级,这次活动上,广州市夜经济协会、广东省电子商务协会、广东省团餐配送行业协会、广州日日健餐饮管理有限公司分别与广东省生猪跨县集群产业园(茂名市)牵头单位——高州市顺达猪场有限公司进行战略合作签约。

此次签约标志着茂名生猪产业与多元市场渠道建立了紧密联系,夜经济协会助力开拓城市餐饮消费场景,电商协会打通线上营销新渠道,团餐协会锁定大规模集中采购需求,知名餐饮企业则带来稳定终端消费需求。多方强强联手,为小耳花猪从生产端高效、精准地走向更广阔的市场消费终端搭建起“直通桥梁”,开启

了“茂名优质肉品”深度融入粤港澳大湾区乃至全国消费市场的新篇章。广州市夜间经济发展联合会会长钟朝晖对此表示:“像茂名顺达这样的大型优质企业,其生猪和小耳花猪产品品质卓越。夜经济作为餐饮消费的重要场景,期待以预制菜精品、高端烧烤食材等形式深度合作,让茂名优质土猪的美味真正点亮城市‘夜宴’,有力助推茂名生猪产业的高质量发展。”

此次多方战略合作的达成,正是“媒体+”赋能模式从传播推广层面深化到产业链条拓展、市场渠道落地的生动实践。事实上,茂名“媒体+”赋能农业早有成功先例。羊城晚报长期作为茂名十大农业产业集群的“记录者”与“传播者”,更是产销对接的“桥梁”与“推手”,成功助推茂名荔枝、龙眼等农产品走向全国。在生猪产业领域,“媒体+”已崭露头角:今年3月,羊城晚报助力顺达携小耳花猪IP“猪事通”亮相武汉食材电商节;5月,再次携手产业园企业参展广州酒店餐饮业博览会;去年亦组织企业参与佛山预制菜产业大会,均取得显著成效。茂名荔枝从“季节性水果”到“特色文化IP”的蜕变,更是提供了“农产品+媒体”爆款公式的可复制经验。如今,这一经验正被注入小耳花猪的品牌建设,为其“出圈”注入新动能。

2025茂名小耳花猪品牌推广交流会暨深调研行,清晰地勾勒出一条“湾区内篮子”的升级路线图。从直面痛点,谋定“全链整合+价值链升级”的转型战略,到企业实践呈现的规模化、智能化、绿色化升级实效;从专家共谋“品牌、科技、文化”三轮驱动的破局之道,再到“媒体+”深度赋能下构建的新生态与多元渠道体系,茂名生猪产业正以“小耳花猪”品牌为引领,迈入高质量发展的全新阶段。这不仅将巩固其作为粤港澳大湾区猪肉供应“稳定器”的重要地位,更将探索出一条以地方特色品牌驱动现代农业全产业链发展、助力乡村振兴的“茂名路径”。